

逼記者搵錢至上

BBC扼殺採編自主

新聞記者的天職是客觀、不偏不倚地報道事實真相，但英國廣播公司(BBC)的記者，在守護新聞核心價值上卻面臨嚴峻考驗。據外洩電郵顯示，BBC全球服務(BBC World Service)主管赫魯克斯(見圖)最近竟私下要求新聞記者「想辦法發掘商機，幫公司賺錢」。BBC記者、新聞從業員以至學者異口同聲批評BBC「搵錢至上」，指此例一開，BBC彌足珍貴的編輯自主恐毀於一旦。

赫魯克斯向世界新聞部2,400名記者發電郵表示，職務表現評核因素之一，是幫公司賺錢的能力，這適用於全球新聞部所有分部：編採或非編採。他強調，記者須從新聞工作中創造最大價值。

員工憂慮 忍報道偏頗

命令引起BBC員工極大反響，有記者向《獨立報》稱：「商業重擔正壓在新聞部每位記者肩上。」BBC新聞人員憂慮，靠廣告和與國際廣播機構、連鎖酒店集團等交易賺錢的BBC世界新聞頻道，將集中報道具商機地區的新聞；在牽涉如中國等敏感地區的消息時，也可能因維持廣告收益而有偏頗。

或毀公司誠信 前主管轟離譖

新聞界老行尊、前BBC全球服務主管圖薩形容此舉令人震驚，「沒法想像任何BBC全球服

務的主管，會用這些字眼告訴記者們這樣做。當記者需想如何將作品推銷和變成金錢，這實在離譖。若赫魯克斯一意孤行，將破壞BBC全球服務80多年來的誠信價值。」

英國記者工會也要求BBC立即放棄相關政策。

■《獨立報》/《衛報》



政府凍結牌照費 BBC手緊

英國廣播公司(BBC)的國際頻道享負盛名，連早前訟英的緬甸反對派領袖昂山素姬，也表示被軟禁14年間，依靠該頻道得知天下事。然而政府決定凍結其牌照費，令BBC被迫大幅削支，面對前所未見的困境。

英前年公布二戰以來最大的削支計劃，BBC被凍結牌照費6年，需自負包括國際頻道在內的巨額營運成本。因而被迫減薪裁員，並關閉多個外語頻道，還需製作《Top Gear》

等著名娛樂節目，冀增加賣埠收益。

BBC一向強調編輯自主，但《獨立報》去年揭露，BBC世界新聞播放有關馬來西亞和埃及等國家的編採節目，但原來製作節目的倫敦公司，與有關國家的統治者有公關聯繫，令BBC以最低價錢取得節目。事件曝光後，BBC因而道歉。

BBC全球新聞內的世界新聞頻道和全球網站BBC.com，向來都是以商業方針營運，但全球服務(World Service)卻不含廣告。今次BBC對所有記者「一刀切」，要求他們全幫公司賺錢，故惹來反響。■《獨立報》

需6千億續命 憂歐盟峰會分歧
西班牙正式求援 美股早段挫165點

西班牙昨日去信歐元集團主席容克，正式要求歐元區救助該國銀行業。信中未有提出求助金額，但據上周公布的獨立諮詢報告指，西銀或需620億歐元(約6,009億港元)渡過危機。西國經濟大臣金多斯在信中表示，政府將「提供全面協助」，決定銀行獲得貸款的準則、條件、所需措施及合約闡釋。消息傳出後，加上市場憂慮歐盟峰會難有突破，美股早段急跌165點。

道瓊斯工業平均指數昨早段報12,475點，下挫165點；標準普爾500指數報1,317點，跌17點；納斯達克綜合指數報2,840點，跌52點。

希股急跌近7% 西股蒸發3%

歐股亦全面下跌，英國富時100指數中段報5,458點，跌55點；法國CAC指數報3,021點，跌69點；德國DAX指數報6,147點，跌115點。希臘股市收市急跌566點，跌幅6.34%。西國股市急挫3.32%。

分析指，投資者恐怕歐洲領袖在峰會上，難就銀行聯繫及援希協議取得共識，令歐債問題無法解決。意大利2年期債券孳息率昨報4.17厘，升37基點；西國同期債息亦攀升28基點。歐元兌美元昨一度跌至1.2471水平，是近2周來低位。

冀政府無須捐債 FROB注資

金多斯稱，援助貸款將透過西銀有序重組基金(FROB)注入，希望盡快完成諒解備忘錄，以便於7月9日的歐元集團會議上討論。

西國希望銀行負責償還貸款，而非政府，國際貨幣基金組織(IMF)表示支持，但其他歐洲國家如德國則認為西國應遵守現時規例，由政府還債，該建議仍在討論中。西國外交大臣格拉西亞馬加略指，西國會要求最長還款期和最低息率，金多斯上周估算息率應是3至4厘。

至於由歐洲金融穩定機制(EFSF)或歐洲永久金融穩定機制金援西國，目前仍待研究。歐元國可能要求西國本土銀行業作更深入的重組，包括設立一間或多間壞帳銀行，處理不良物業資產，作為援助方案部分條件。

增資需時 倡建銀行聯盟

金多斯表示，不可能瞬間提高資本，當地銀行需在10月中向西央行及歐盟委員會提出修改資本結構方案。方案通過後，銀行再需9個月籌措資金。西國亦強烈要求歐元區內銀行監察與存款保證緊密結合，提議建立全面的銀行聯盟，建議將在歐盟峰會上討論。

■法新社/美聯社/彭博通訊社
/英國《金融時報》

反對黨讓步，同意共同分擔州政府債務，計劃於下年首次拍賣德意志債券，協助各州份達到憲法預算目標。默克爾會否在歐盟峰會上作同樣讓步惹人揣測，但財長朔伊布勒強調，不代表德會對歐元區採取同樣策略，並指只要各



峰會擬徵金融交易稅 救破產銀行



歐盟峰會將於周四及周五舉行，日前一份草擬的峰會文件顯示，會上將商討銀行聯盟、更緊密的財政聯繫，以及加快發行泛歐債券的可能性，亦透露建立強大經濟及貨幣聯盟所需的4大支柱。文件亦建議設立單一機制，向銀行業徵收如金融交易稅等稅項，獲得資金援助破產銀行。

據報，該份文件約10至15頁，於月前由歐盟委員會主席巴羅佐、歐洲理事會主席范龍佩、歐洲央行行長德拉吉及歐元集團主席容克共同草擬。文件透露，峰會料計

論整合財政預算政策的需求、所需行動，以及當成員國放棄部分主權時如何維持「民主合法性」。

針對西班牙困境，文件建議需截斷壞帳銀行與負債政府的聯繫，相信可於一年內完成。文件亦提出建立銀行聯盟需選出單一的聯盟監督者、設立銀行決議基金及歐盟共同存款保證。

國際金融大鱷索羅斯上周六受訪時稱，若德國繼續堅持以銀行聯盟、泛歐債券等措施解救西班牙及意大利，後日召開的歐盟峰會只能「慘敗收場」。他另建議歐洲設立「歐洲財政管理局」(EFA)，出售由歐洲央行(ECB)及區內各國共同擔保的「歐洲國庫券」，以低於1厘的極低息率，集資購買意西國債。

希新財長因病辭職

另外，希臘新財長拉帕諾斯(圖右)因病請辭，獲總理薩瑪拉斯(圖左)接納，而後者需休養缺席歐盟峰會，由總統帕普利亞斯帶領代表團出席。執政聯盟3黨領袖也會到布魯塞爾，討論援助方案，但預料難達成放寬緊縮條款的要求。

■路透社/彭博通訊社

「鐵娘子」讓步 推德意志債券救州政府

一直反對發行泛歐債券的德國總理默克爾(見圖)，突向該國反對黨讓步，同意共同分擔州政府債務，計劃於下年首次拍賣德意志債券，協助各州份達到憲法預算目標。默克爾會否在歐盟峰會上作同樣讓步惹人揣測，但財長朔伊布勒強調，不代表德會對歐元區採取同樣策略，並指只要各

國仍手握制訂財政預算的權力，發行泛歐債「並不合理」。

聯邦政府發言人昨稱，這並非發行泛歐債的先兆。除德意志債券外，默克爾還答應向地方政府提供5.8億歐元(約56億港元)的一次性聯邦政府援助金，另每年提供7,500萬歐元(約7.27億港元)，作常務開支及照顧老人資助金。她的讓步是為爭取反對派支持，在下月6日休會前通過財政預算及為設立永久援助基金立法。

■彭博通訊社



歐美大行盈利跌 總裁照加薪12%



美國和歐洲銀行的利潤和股價雖普遍下挫，但調查發現，歐美15家大行總裁平均加薪達11.9%，引起主要投資者不滿，亦令歐洲領袖對銀行高層紅上限的辯論更趨熱烈。

Equilar綜合銀行家的底薪、花紅及其他福利的數值、股票獎勵及認股權後，以美銀總裁莫伊尼漢、摩根大通的戴蒙(見圖)及花旗集團的潘迪特薪酬加幅最高。即使摩通錄得20億美元(約155億港元)投資損失，行政總裁戴蒙仍連續第2年位列銀行家薪金榜首，去年進帳2,310萬美元(約1.79億港元)。

■英國《金融時報》

印放寬外資買債限額 打救盧比



印度盧比(見圖)去年表現堪稱亞洲最差，兌美元累跌21%，本年4月至今亦跌超過1成，令當地通脹升溫，並加重償還外債成本。面對本幣危機，印度央行昨日宣布一籃子措施，包括放寬外資投資政府債券限制，不過市場對出手力度表示失望，消息公布後匯價應聲跌至1美元兌56.8盧布。

印度政府及央行希望新措施加強資金流入，未來外資購買印度國債的限額，將由200億美元(約1,552億港元)增至250億美元(約1,940億港元)。海外主權基金、捐贈基金、退休基金及外國央行等，未來均可投資國債。

印企今年到期外債債務達53億美元(約411億港元)，上周評級機構惠譽將印度主權評級列為負面，標準普爾亦指印很可能失去投資級別。

印度貨幣整體錄得自1998年以來最大幅貶值。而巴西消費者違約率升至2009年以來最高水平；俄羅斯油價跌至18月新低；印度財赤擴大，以及中國房價下滑，皆令資金撤出金磚四國。

■法新社/彭博通訊社

塞浦路斯變垃圾級 最終求援



評級機構惠譽(見圖)昨日因塞浦路斯銀行所需救援資金上升，將該國主權評級降至垃圾級別。塞國昨決定向歐盟要求財政援助。

惠譽宣布將塞浦路斯的評級，由BBB級下調至BB+，前景列為負面。惠譽指塞國銀行體系對希臘存在巨大風險敞口，加上不良貸款急增，拯救其銀行業或需40億歐元(約388億港元)。惠譽稱：「希臘中期內仍繼續收縮，而塞國本地資產質素也不斷惡化，因此塞國銀行將承擔重大貸款虧損。」

惠譽認為塞國很大機會向歐洲金融穩定機制(EFSF)求救，並向俄國借貸，以應付直至明年底的財政預算。塞國周五前，需為第二大的大眾銀行再注資18億歐元(約174億港元)。除向EFSF求援外，該國也可能向中國尋求雙邊貸款。

■路透社

英漢巴黎鐵塔躍下亡

一名英國男子前日從巴黎艾菲爾鐵塔跳下，自殺身亡。法國官員指，當地時間周日晚11時30分(香港時間昨早5時30分)，警方發現該男子爬上鐵塔，立即疏散人群，並封鎖現場。他與救援人員談判後，從鐵塔的第2至3層之間，即離地約125至310米處躍下身亡。

法警表示，從艾菲爾鐵塔躍下自殺事件時有發生，但很少人能爬上這個高度。同日，一名年約30歲女子企圖從鐵塔躍下自殺，經消防員勸喻後打消念頭，由直升機送回地面。

■法新社